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Zhrnutie 
 

Kontrola hospodárnosti, efektívnosti a účinnosti použitia verejných prostriedkov  
a majetku subjektov územnej samosprávy pri správe, údržbe a obnove miestnych komunikácií 
vychádza zo schváleného strategického zámeru kontrolnej činnosti Najvyššieho kontrolného 
úradu Slovenskej republiky (ďalej len „NKÚ SR“) na roky 2012-2014, kde nosnou oblasťou 
kontrolnej činnosti je efektívna verejná správa a v rámci nej samospráva – spokojný občan. 
Na rozdiel od kontroly súladu, ktorej výsledkom sú spravidla kontrolné zistenia súvisiace 
s porušením všeobecne záväzných právnych predpisov, sa kontrola výkonnosti zamerala na 
dosahovanie efektívnosti a účinnosti programov mesta v oblasti miestnych komunikácií, 
s ohľadom na hospodárnosť a porovnanie zvolených ukazovateľov na vybrané štandardy. 

Mesto ako subjekt územnej samosprávy je právnickou osobou, ktoré samostatne 
hospodári s vlastnými finančnými prostriedkami a vlastným majetkom podľa všeobecne 
záväzných právnych predpisov. Samosprávu mesta vykonávajú obyvatelia mesta 
prostredníctvom verejných zhromaždení obyvateľov mesta, hlasovaním obyvateľov mesta 
a najmä prostredníctvom volených zástupcov: mestského zastupiteľstva a primátora. 

Podľa platnej legislatívy sú miestnymi komunikáciami všeobecne prístupné a užívané 
ulice, parkoviská vo vlastníctve obcí a verejné priestranstvá, ktoré slúžia miestnej doprave  
a sú zaradené do siete miestnych komunikácii. Pre účely kontroly sa pod miestnymi 
komunikáciami rozumeli komunikácie na území mesta, ktorých majetkovú správu 
zabezpečovalo mesto, vrátane chodníkov, námestí, parkovísk a cestných telies, ktoré sú 
v správe mesta bez ohľadu na to, kto ich reálne využíval. 

Pod správou miestnych komunikácií sa vo všeobecnosti rozumie spôsob riadenia 
údržby, obnovy a ich výstavby. Údržba miestnych komunikácií je súbor činností, ktorými sa 
cesty udržujú v prevádzkyschopnom stave za všetkých poveternostných podmienok. Údržbou 
sa odstraňujú alebo zmierňujú predovšetkým prekážky v zjazdnosti a jej úlohou je zachovať 
projektom stanovené parametre miestnych komunikácií a odstránením porúch prinavrátiť 
cestám pôvodné funkčné vlastnosti. Údržba a opravy sú zamerané len na premenné parametre, 
tzn. na charakteristiky, ktoré možno opravami a údržbou zlepšovať. Nepremenné parametre 
môžu byť zlepšované len v rámci rekonštrukcií ciest. Opravami sa odstraňuje čiastočné 
fyzické opotrebenie alebo poškodenie miestnych komunikácií za účelom jej uvedenia  
do predchádzajúceho alebo prevádzkyschopného stavu.  

Účelom kontroly bolo zistiť a zhodnotiť stav dodržiavania hospodárnosti, efektívnosti  
a účinnosti pri využívaní verejných prostriedkov a majetku územnej samosprávy  
v oblasti správy, údržby a obnovy miestnych komunikácií. Cieľom kontroly bolo preveriť 
procesy v meste, súvisiace s miestnymi komunikáciami a poukázaním na prípadné rezervy 
v plánovacích, rozpočtových, riadiacich a iných procesoch subjektov samosprávy skvalitniť 
manažérske riadenie týchto subjektov a tým napomôcť čerpať verejné zdroje hospodárnejšie, 
efektívnejšie a účinnejšie. 

Pri kontrole bola preverovaná najmä úroveň dosahovania vytýčených cieľov 
a zámerov mesta v oblasti miestnych komunikácií, t.j. účinnosť vo väzbe na strategické 
materiály, ktorými boli plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja a programový rozpočet,  
ako aj iné strategické materiály, napr. Dopravná politika SR do roku 2015 a z nej vyplývajúce 
odporúčania. Ďalej bola preverená úroveň efektívnosti, t.j. aplikácia princípov a postupov 
najlepšej praxe pri správe, údržbe a obnove miestnych komunikácií, a úroveň hospodárnosti 
najmä v nadväznosti na vybrané otázky verejného obstarávania, na úrovni rozpočtového 
procesu a zdrojov krytia komunálnych služieb. 

Pri kontrole bola použitá metóda preskúmania relevantných dokladov (zmluvy, 
účtovné doklady, rozpočty, strategické dokumenty, uznesenia mestského zastupiteľstva 
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a pod.), rozhovory s manažmentom obce, dotazníky. Zistené údaje boli analyzované, bol 
vykonaný výpočet pomerových ukazovateľov a preverený logický rámec jednotlivých 
programov, t.j. bola vykonaná analýza súvislostí, zámerov, cieľov, merateľných ukazovateľov 
a stratégií programov mesta. 

Kontrolná skupina vykonávala svoju činnosť v súlade so zákonom  
č. 39/1993 Z. z. o Najvyššom kontrolnom úrade SR v znení neskorších predpisov. Kontrola 
bola vykonaná v súlade s medzinárodne akceptovanými audítorskými štandardami  
ISSAI (INTOSAI), Európskymi vykonávacími štandardami pre kontrolné štandardy 
INTOSAI a ISAs (IFAC). 

Hospodárenie mesta v oblasti miestnych komunikácií bolo vo výraznej miere 
ovplyvnené finančnou situáciou mesta a možnosťami jeho rozpočtu. Bežné výdavky mesta, 
ktoré mali mandatórny charakter (t.j. boli nevyhnutné na zabezpečenie základnej funkčnosti 
miestnych komunikácií), boli rozpočtované v každom roku kontrolovaného obdobia 
s rezervou, ktorá mestu umožňovala finančné pokrytie nepredvídateľných situácií, najmä 
v zimných mesiacoch. Vzhľadom na skutočné čerpanie rozpočtu na miestnych komunikáciách 
za predchádzajúce roky sa rezerva rozpočtu vo výške cca 25 % javila ako pomerne veľkorysá. 

Pri čerpaní kapitálových výdavkov na miestne komunikácie nebolo možné určiť ich 
jednoznačný trend; pri ich čerpaní dochádzalo k viacerým zmenám v závislosti od aktuálnej 
finančnej situácie mesta. Nestabilita vo financovaní komunálnych služieb teda neumožňovala 
optimálne plánovanie výdavkov rozpočtu mesta. Pri zachovaní súčasnej úrovne kapitálových 
výdavkov mesto obnoví svoje miestne komunikácie v lehote cca 20 – 25 rokov, čo je medzná 
lehota odporúčaná pre celkovú obnovu miestnych komunikácií. Pri plánovaní údržby 
a obnovy miestnych komunikácií sa nevychádzalo z údajov ich zostatkovej životnosti, 
ale údržba a obnova sa vykonávala podľa iných priorít (centrum mesta, trasy hromadnej 
dopravy a ďalšie) a v rozsahu schváleného rozpočtu. 

Riziko v hospodárení mesta bolo identifikované v absencii úpravy zmluvných vzťahov 
medzi mestom a ním založenou obchodnou spoločnosťou zabezpečujúcou pre mesto väčšinu 
komunálnych služieb vrátane starostlivosti o miestne komunikácie. 

Mesto sa snažilo využívať možnosti financovania investičných projektov z finančných 
prostriedkov Európskej únie (ďalej len „EÚ“), avšak ani v jednom z dvoch predložených 
projektov nebolo pri schválení projektov úspešné.  

Pri obstarávaní verejnej zákazky mesto využilo elektronickú aukciu, čím dosiahlo 
úsporu viac ako jednu tretinu vzhľadom na predpokladanú hodnotu zákazky. Obstarávanie 
zákaziek s nízkou hodnotou však nebolo v podmienkach mesta špecifikované a za účelom 
zvýšenia transparentnosti bola NKÚ SR odporúčaná úprava týchto zákaziek vnútornou 
smernicou. 

Činnosti, ktoré mesto vykonávalo v oblasti miestnych komunikácií, boli v súlade 
s vymedzenými zámermi a cieľmi, ktoré si mesto vymedzilo v krátkodobých a strednodobých 
stratégiách. Realizácia opráv a rekonštrukcií bola riešená dodávateľsky. Monitorovanie stavu 
miestnych komunikácií bolo realizované vizuálnymi prehliadkami, pri ktorých sa ale 
neuplatňoval prístup založený na systematickom zbere štruktúrovaných údajov o miestnych 
komunikáciách. Mesto malo zadefinované základné úrovne kvality komunálnej služby, 
z hľadiska spokojnosti užívateľov miestnych komunikácií by však bolo vhodné tieto úrovne 
rozšíriť a doplniť. Mesto a obyvatelia mali k dispozícii údaje z aplikácie geografického 
informačného systému, mesto zavádzalo moderné technológie pre komunikáciu s občanmi 
a vytváralo komunikačné kanály aj nad rámec zákonných povinností.  

V rámci hodnotenia systému vnútornej kontroly bolo zistené, že mesto nie vždy 
dostatočne pružne reagovalo na odporúčania hlavného kontrolóra. Vo viacerých prípadoch 
mesto nedostatočne aplikovalo odporúčania pre dobrú prax, ako napr. v prípade rozvoja 
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nemotoristických druhov dopravy, pri utlmovaní dopravy, kedy neexistovala rovnováha 
medzi rôznymi druhmi dopravy v meste alebo v prípade podrobnej evidencie o miestnych 
komunikáciách. 

Mesto si stanovilo viaceré krátkodobé aj dlhodobé zámery a ciele v oblasti miestnych 
komunikácií. Dlhodobé zámery vyplývajúce z Plánu hospodárskeho a sociálneho rozvoja 
mesta nemali stanovené merateľné ukazovatele, čo sťažilo, resp. znemožnilo ich 
monitorovanie; zámery a ciele tiež nemali stanovené termíny ich realizácie ani predpokladané 
výdavky na ich realizáciu, čo sťažilo mestu vyhodnocovanie ich plnenia. Dlhodobé 
a strednodobé zámery a ciele neboli počas ich realizácie vyhodnocované, napriek tomu boli 
plnené.  

Krátkodobé zámery a ciele vyplývajúce z programových rozpočtov na jednotlivé roky 
boli vyhodnocované dvakrát ročne, v niektorých prípadoch však boli výsledky 
vyhodnocovania skreslené. 

Miera naplnenie zámerov a cieľov bola determinovaná najmä ekonomickou situáciou 
mesta, ako aj spoluprácou s ostatnými partnermi pri realizácii zámerov a cieľov. 
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Protokol 
o výsledku kontroly 

 
 

Podľa poverenia predsedu NKÚ SR č. 469/01 z 19. 06. 2013 vykonali: 
 
Mgr. Radoslav Machan, vedúci kontrolnej skupiny 
Mgr. Lucia Danišková, členka kontrolnej skupiny 
Ing. Paula Hanuliaková, členka kontrolnej skupiny 
 
kontrolu hospodárnosti, efektívnosti a účinnosti použitia verejných prostriedkov a majetku 
subjektov územnej samosprávy pri správe, údržbe a obnove miestnych komunikácií, ktorej 
účelom bolo: zistiť a zhodnotiť stav dodržiavania hospodárnosti, efektívnosti a účinnosti pri 
využívaní verejných prostriedkov a majetku územnej samosprávy v oblasti správy, údržby a 
obnovy miestnych komunikácií. 
 

Kontrola bola vykonaná v čase od  13.08.2013 do 22.11.2013  v  
 
Mesto Turčianske Teplice, Partizánska 1, 039 01  Turčianske Teplice, IČO 00317004. 
 
(ďalej aj „mesto“) za kontrolované obdobie:  roky 2010 až 2012 a súvisiace obdobie. 
 

Predmetom kontroly bolo preverenie hospodárnosti správy, údržby a obnovy 
miestnych komunikácií (ďalej aj „MK“), preverenie efektívnosti správy, údržby a obnovy  
MK a preverenie účinnosti správy, údržby a obnovy MK. 
 
 
Počas výkonu kontroly bolo zistené:  
 
 
1. Preverenie hospodárnosti pri správe, údržbe a obnove miestnych komunikácií 

 

Mesto v jednotlivých rokoch kontrolovaného obdobia financovalo správu, údržbu 
a obnovu MK nielen z vlastných prostriedkov; jedine v roku 2012 mesto financovalo niektoré 
rekonštrukčné práce prostredníctvom úverov.  

Mesto v rámci snahy o zapojenie cudzích zdrojov financovania a rozloženia celkovej 
finančnej záťaže starostlivosti o MK, v kontrolovanom období (aj v roku 2009) žiadalo 
o poskytnutie nenávratného finančného príspevku na realizáciu rekonštrukčných prác MK, 
z dvoch prípadov však mesto nebolo úspešné ani raz.  

 

Rozpočet výdavkov v jednotlivých rokoch triedený podľa funkčnej klasifikácie, jeho 
úpravu a čerpanie obsahujú nasledovné tabuľky: 
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Tabuľka č. 1: Prehľad výdavkov mesta       v Eur 

výdavky 
rok 2010 

schválené upravené skutočnosť čerpanie (%) 

bežné celkové 3 940 671 4 022 790 3 970 478 98,70 

kapitálové celkové 884 840 620 996 645 241 103,90 

celkové výdavky rozpočtu 4 825 511 4 643 786 4 615 719 99,40 

bežné MK 80 066 60 066 57 367 95,51 

kapitálové MK 0 74 747 90 347 120,87 

celkové MK 80 066 134 813 147 714 109,57 

podiel bežné MK/bežné v % 2,03 1,49 1,44 

podiel kapitál. MK/kapitálové v % 0,00 12,04 14,00 

podiel celkové MK/celkové v % 1,66 2,90 3,20 

 

Tabuľka č. 2: Prehľad výdavkov mesta       v Eur 

výdavky 
rok 2011 

schválené upravené skutočnosť čerpanie (%) 

bežné celkové 4 126 448 4 189 852 4 037 156 96,36 

kapitálové celkové  1 038 482 765 420 739 816 96,65 

celkové výdavky rozpočtu 5 164 930 4 955 272 4 776 972 96,40 

bežné MK 85 951 53 639 35 523 66,23 

kapitálové MK 73 000 31 950 33 027 103,37 

celkové MK 158 951 85 589 68 550 80,09 

podiel bežné MK/bežné v % 2,08 1,28 0,88 

podiel kapitál. MK/kapitálové v % 7,03 4,17 4,46 

podiel celkové MK/celkové v % 3,08 1,73 1,44 

 

Tabuľka č. 3: Prehľad výdavkov mesta       v Eur 

výdavky 
rok 2012 

schválené upravené skutočnosť čerpanie (%) 

bežné celkové 4 402 683 4 187 020 4 154 977 99,23 

kapitálové celkové 607 829 565 416 503 484 89,05 

celkové výdavky rozpočtu 5 010 512 4 752 436 4 658 461 98,02 

bežné MK 81 445 93 470 60 227 64,43 

kapitálové MK 194 000 225 145 170 236 75,61 

celkové MK 275 445 318 615 230 463 72,33 

podiel bežné MK/bežné v % 1,85 2,23 1,45 

podiel kapitál. MK/kapitálové v % 31,92 39,82 33,81 

podiel celkové MK/celkové v % 5,50 6,70 4,95 
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Podiel sumárnych výdavkov na MK na celkových výdavkoch v kontrolovanom období 
sa pohyboval v rozpätí od 3,20 % v roku 2010, cez 1,44 % v roku 2011 po 4,95 % v roku 
2012; v kontrolovanom období tak nebolo možné stanoviť jednoznačný trend vývoja podielu 
výdavkov na MK na celkových výdavkoch mesta.  

 
Mesto v roku 2013 dostalo v rámci poskytnutia finančných prostriedkov Ministerstva 

dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR na základe uznesenia vlády č. 134/2013 
a uznesenia vlády č. 184/2013 dotáciu zo štátneho rozpočtu v sume 7 588,76 Eur. Tieto 
prostriedky boli účelovo určené na riešenie kritického stavu cestnej infraštruktúry 
v pôsobnosti miest a obcí po zimnej prevádzke 2012/2013 s tým, že oprávnené obdobie 
použitia finančných prostriedkov mal byť rok 2013 a vyúčtovanie poskytnutých finančných 
prostriedkov malo byť vykonané do 31.01.2014.  

V čase výkonu kontroly už mesto poskytnuté finančné prostriedky vyčerpalo; finančné 
prostriedky boli použité na opravy výtlkov a prekopávok MK. Mesto plánovalo opravy ešte 
pred pridelením finančných prostriedkov; dňa 06.03.2013 vykonal zodpovedný pracovník 
prieskum trhu oslovením troch potenciálnych dodávateľov služieb. Z troch predložených 
ponúk bola vybratá ponuka s najnižšou ponúknutou cenou za položkové ceny jednotlivých 
prác. Mesto použilo všetky poskytnuté finančné prostriedky na úhradu časti faktúry znejúcej 
na celkovú sumu 14 311,91 Eur; zvyšné finančné prostriedky boli hradené z rozpočtu mesta. 
Poskytnutá dotácia predstavovala 82,8 % z priemeru bežných výdavkov na opravu MK 
za roky 2010 až 2012.    

Mesto v každom roku kontrolovaného obdobia sledovalo náklady na zimnú a letnú 
údržbu, čo umožňovalo na základe trendu vývoja nákladov za predchádzajúce roky alokáciu 
prostriedkov na letnú a zimnú údržbu vo výške zodpovedajúcej minimálnym potrebám mesta. 

V priebehu každého roku kontrolovaného obdobia dochádzalo k zmenám rozpočtu, 
ktoré sa týkali aj finančných prostriedkov rozpočtovaných na MK. Pri alokácií finančných 
prostriedkov na bežné výdavky na MK (údržba a oprava MK) v jednotlivých rokoch zvolilo 
mesto konzervatívny prístup, čo znamenalo, že finančné prostriedky boli rozpočtované 
v približne rovnakej sume (cca 80 000,-- Eur v každom roku); skutočné čerpanie však bolo 
v každom roku nižšie ako pôvodne rozpočtovaná suma. Pri opomenutí percentuálneho 
vyjadrenia skutočného čerpania k upravenému rozpočtu, zohľadnení len nominálnych 
reálnych výdavkov v jednotlivých rokoch a zohľadnení výrazne nižších výdavkov na zimnú 
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údržbu v roku 2011, možno konštatovať, že hladina celkových bežných výdavkov  
na MK v jednotlivých rokoch bola pomerne vyrovnaná a pohybovala sa približne na úrovni 
cca 60 000,-- Eur. Porovnaním reálnych výdavkov v jednotlivých rokoch a pôvodne 
rozpočtovaných výdavkov, ktoré sa pohybovali na úrovni cca 80 000,-- Eur sa tak zvýrazňuje 
konzervatívny prístup pri alokácií finančných prostriedkov na bežné výdavky súvisiace s MK. 
Bežné výdavky tak boli rozpočtované v každom roku kontrolovaného obdobia s rezervou, 
ktorá mestu umožňovala finančné pokrytie nepredvídateľných situácii, najmä v zimných 
mesiacoch. Vzhľadom na skutočné čerpanie rozpočtu MK za predchádzajúce roky sa však 
počiatočná rezerva bežných výdavkov vo výške cca 25 % javila ako pomerne veľkorysá. 

Pri plánovaní údržby a obnovy MK sa nevychádzalo z údajov zostatkovej životnosti 
MK, ale údržba a obnova sa vykonávala podľa iných priorít a v rozsahu schváleného 
rozpočtu. Vzhľadom ku skutočnosti, že údržba a opravy na MK sa vykonávali najmä ad hoc, 
nebolo možné vyhodnotiť priemerný interval údržby a obnovy na jednotlivých úsekoch MK. 

Podľa vyjadrenia osoby zodpovednej za starostlivosť o MK v rámci organizačnej 
štruktúry mestského úradu (ďalej len „MsÚ“) by na odstránenie všetkých porúch MK, resp. 
celkovú obnovu MK na území mesta bolo potrebných cca 2,5 milióna Eur. Priemer 
kapitálových výdavkov za tri roky kontrolovaného obdobia predstavoval cca 100 000,-- Eur. 
Pri zachovaní rovnakej úrovne kapitálových výdavkov na MK aj v nasledujúcich obdobiach 
by tak celkové odstránenie porúch MK resp. celková obnova MK trvala cca 25 rokov, čo je 
hodnota približne rovnaká ako odporúčaná doba pre kompletnú obnovu MK (20, maximálne 
25 rokov). V prípade kapitálových výdavkov sa však v kontrolovanom období jednalo len 
o výdavky z vlastných zdrojov a odhadovaná celková doba obnovy by mohla byť pozitívne 
ovplyvnená zapojením aj iných zdrojov financovania (štátna dotácia, nenávratný finančný 
príspevok z fondov EÚ). 

V prípade zmeny, resp. poklesu uvedeného trendu vynakladania finančných 
prostriedkov na obnovu MK by dochádzalo k oneskorovaniu cyklickej obnovy MK, najmä 
vozoviek, čo by v budúcnosti mohlo mať za následok zvýšené požiadavky na bežné výdavky 
určené na údržbu a opravy MK. 

Mesto pri vynakladaní finančných prostriedkov pri údržbe, opravách  
ani pri rekonštrukcii MK systematicky nesledovalo jednotkové výdavky, t.j. finančné 
prostriedky vztiahnuté na dĺžkové, resp. plošné jednotky, teda 1 km, 1m alebo 1m2. Aj 
napriek tomu, že mesto tieto ukazovatele nesledovalo, informáciami potrebnými na 
vyhodnotenie týchto ukazovateľov mesto naopak disponovalo v rámci výberu dodávateľov 
služieb a v rámci fakturačných údajov. Uvedené pomerové ukazovatele sú však 
odporúčanými benchmarkovými ukazovateľmi umožňujúcimi porovnávanie výkonových 
parametrov z časového hľadiska, ako aj z hľadiska porovnávania jednotlivých 
uskutočňovaných investičných akcií. Pri sledovaní výdavkov na MK, či už na údržbu, opravy  
alebo rekonštrukcie MK odporúča NKÚ SR  sledovať jednotkové ukazovatele a ich vývoj. 

Mesto zabezpečovalo správu a údržbu MK dodávateľsky prostredníctvom obchodnej 
spoločnosti  (ďalej aj „OS“), ktorá bola v 100% vlastníctve mesta, t.j. malo na riadenie 
spoločnosti rozhodujúci vplyv. Do obdobia založenia OS, resp. transformácie existujúcej 
spoločnosti vykonávala údržbu a správu MK príspevková organizácia, táto však bola 
z dôvodu prekročenia zákonnej podmienky, že menej ako 50 % výrobných nákladov musí byť 
pokrytých tržbami k 31.12.2007 zrušená. 

Právnym základom pre poskytovanie služieb zo strany OS bola „Zmluva o vykonaní 
prác a služieb“ uzatvorená podľa príslušných ustanovení obchodného zákonníka.  Predmetom 
zmluvy bol záväzok OS ako zhotoviteľa vykonať pre mesto ako objednávateľa na základe 
jeho objednávky práce a služby v dohodnutom rozsahu. Zmluva bola podpísaná s účinnosťou 
od 01.01.2010 do 31.12.2010; jednalo sa teda o zmluvu uzavretú na dobu určitú. NKÚ SR 
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nebola predložená žiadna ďalšia zmluva, ktorá by upravovala obchodnoprávny vzťah medzi 
mestom a OS v rokoch 2011 a 2012; obchodnoprávny vzťah  tak nebol zmluvne ošetrený 
a podľa vyjadrenia mesta a ďalších dokladov (uznesenia a zápisnice MsZ) sa v uvedených 
rokoch uplatňovali ceny za dodané služby podľa cenníka platného na rok 2010.  

V dôsledku absencie zmluvnej úpravy práv, povinností a cien za práce a služby 
poskytované zo strany OS mestu nebolo možné preukázať hospodárne, účinné a efektívne 
konanie zo strany mesta. Neaktualizovanie cien prác a služieb mohlo mať za následok aj 
riziko, že mesto vynakladalo finančné prostriedky podľa cenovej hladiny v roku 2010, 
pričom neboli zohľadnené vplyvy, ktoré mohli mať za následok zníženie, ale s najväčšou 
pravdepodobnosťou zvýšenie cien prác a služieb. 

Mesto nevyhodnocovalo priamy dopad starostlivosti a údržby o MK prostredníctvom 
vlastnej OS na svoj rozpočet. Kvôli absencii exaktných údajov o prínose OS – napr.: 
porovnania cien s cenami poskytovanými inými OS, prípadne ďalších údajov nebolo možné 
objektívne zhodnotiť pozitíva, resp. negatíva zabezpečovania starostlivosti o MK 
prostredníctvom vlastnej OS. Faktorom sťažujúcim vyhodnotenie prínosov existencie OS bola 
aj komplexnosť služieb, ktoré obchodná spoločnosť zabezpečovala pre mesto – okrem údržby 
komunikácií to boli cintorínske služby, údržba verejného osvetlenia, verejných WC, verejnej 
zelene, športovísk, nakladanie s komunálnym odpadom a ďalšie. Ďalším faktorom bola 
skutočnosť, že mesto malo s OS uzatvorenú nájomnú zmluvu, ktorej predmetom bol prenájom 
hnuteľných a nehnuteľných vecí vo vlastníctve mesta OS ako nájomcovi, s cenou  
nájmu 1,-- Eur.  

Pozitíva, resp. negatíva existencie OS tak zostávali skôr v rovine predpokladov 
(operatívne riešenie nedostatkov a podnetov, výhodnejší právny rámec pre poskytovanie 
služieb tretím subjektom, prípadne ďalšie). Podľa vyjadrenia vedenia mesta mesto bralo do 
úvahy aj možnosť spätnej transformácie na príspevkovú organizáciu v prípade, že by tržby 
OS klesli pod zákonom stanovenú podmienku existencie a fungovania príspevkovej 
organizácie. Prínosom by v takom prípade bolo, že príspevková organizácia by ako subjekt 
neplatiaci daň z pridanej hodnoty nemusela poskytovať svoje služby s pripočítanou DPH.    

Mesto alokovalo v rozpočte finančné prostriedky na základe kvalifikovaného odhadu 
osoby zodpovednej za správu a starostlivosť o MK v rámci organizačnej štruktúry MsÚ a na 
základe trendovej analýzy predchádzajúcich rokov. Objem finančných prostriedkov bol 
primárne stanovovaný na základe vývoja za minulé roky a podľa finančných možností 
rozpočtu. Finančné prostriedky schválené v danom roku boli rozdelené medzi jednotlivé 
mestské časti (Dolná Štubňa, Turčiansky Michal, Diviaky, Horné Rakovce, Turčianske 
Teplice, Vieska) na základe počtu obyvateľov a dĺžky MK. Rozdelením finančných 
prostriedkov na základe objektívnych a vopred známych kritérií bolo eliminované, resp. 
znížené riziko subjektívneho prerozdeľovania finančných prostriedkov. 

Mesto žiadalo o finančné prostriedky na realizáciu projektov z európskych fondov, 
a to na projekty „Zvýšenie kvality a bezpečnosti verejných priestranstiev v meste Turčianske 
Teplice“ v roku 2009; žiadosť podaná v rámci operačného programu Regionálny operačný 
program, prioritná os 4-regenerácia sídiel a „Zvýšenie dostupnosti atrakcií nadregionálneho 
významu a bezpečnosti obyvateľov v mestách Turčianske Teplice a Holešov“ v roku 2011; 
žiadosť bola podaná v rámci Operačného programu cezhraničnej spolupráce  
SR-ČR 2007-2013. Oba projekty neboli schválené, pričom dôvodom neschválenia prvého 
projektu bolo nedosiahnutie bodovej hranice v odbornom hodnotení v skupine kritérií 
„Spôsob realizácie projektu“ a „Rozpočet a nákladová efektívnosť“ a dôvodom neschválenia 
druhého projektu bola absencia preukázateľného cezhraničného dopadu na podporované 
územie, riziko negatívneho vplyvu na životné prostredie, nezaistené spolufinancovanie 
projektu a absencia logického previazania a vecnej súvislosti aktivít partnerov projektu. 
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V kontrolovanom období bolo mesto zadávateľom podprahovej zákazky na 
rekonštrukciu MK. Predpokladaná hodnota zákazky bola 193 680 Eur bez DPH a kritériom na 
vyhodnotenie ponúk bola najnižšia cena. Celkom bolo predložených päť ponúk, pričom 
priemerná cena ponúk bola v sume 177 360,37 Eur bez DPH. Pri zákazke bola použitá 
elektronická aukcia, v ktorej podmienku účasti splnili všetci piati uchádzači. Výsledkom 
elektronickej aukcie bola zmluva s uchádzačom, pričom elektronickou aukciou dosiahnutá 
cena 121 900 Eur bez DPH predstavovala úsporu 31% z priemeru cien pred súťažou a úsporu 
takmer 24% z najnižšej ponúknutej ceny. Mesto použitím elektronickej aukcie dosiahlo 
významnú úsporu a zabezpečilo hospodárnejšie využitie verejných prostriedkov.  

V kontrolovanom období mesto vykonalo v rámci zadania zákazky s nízkou hodnotou 
jeden prieskum trhu; predmetom bola výstavba MK v časti Krámce. Vysúťažená cena bola 
105 128,-- Eur, podľa vyjadrenia mesta bola stavba aj v čase výkonu kontroly rozostavaná 
z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov. Obstarávanie zákaziek s nízkou hodnotou však 
nebolo v podmienkach mesta upravené a za účelom zvýšenia transparentnosti bola NKÚ SR 
odporúčaná úprava týchto zákaziek vnútornou smernicou. 

 

2. Aplikácia postupov a princípov najlepšej praxe a preverenie efektívnosti pri správe, 
údržbe a obnove miestnych komunikácií  

 
Sieť MK mesta tvorí systém MK, ktorý je napojený na cestu č. I/65; na cestu č. I/65 sa 

MK napájajú úrovňovo aj mimoúrovňovo. Mesto má charakter individuálnej domovej aj 
hromadnej bytovej zástavby. 

V roku 2012 mesto podľa ročného výkazu o MK č. MK (MDVRR SR ) 1 – 93 za rok 
2012 spravovalo 19,4 km MK funkčnej skupiny A (rýchlostné), 8,1 km MK funkčnej skupiny 
B (zberné), 0,2 km MK funkčnej skupiny C (obslužné) a 20,9 km MK funkčnej skupiny D 
(nemotoristické), z toho  19,8 km funkčnej skupiny D3 (komunikácie pre chodcov). 
Z celkovej plochy MK bolo 16,3 km2 asfaltových MK a 0,19 km2 dláždených MK. Mesto 
malo v správe aj 18 parkovísk a 5 mostov.  

Vzhľadom na absenciu exaktnej údajovej základne o MK v meste (napr. technická 
evidencia, pasport MK a pod.) nebolo možné uvedené údaje overiť aj na iný zdroj údajov. 
Porovnaním s ďalšími dostupnými informáciami bolo zistené, že napr. podľa údajov 
programového rozpočtu (ďalej aj „PR“) mesto udržiavalo 8 300 m2 parkovísk (v štatistickom 
výkaze bola uvedená hodnota 7 007 m2), okrem toho bola v štatistickom výkaze uvedená aj 
celková dĺžka mostov v meste 41 km, čo bola takmer rovnaká hodnota ako celková dĺžka 
spravovaných MK. 

V kontrolovanom období OS mesta zabezpečovala na základe zmluvy o vykonaní prác 
a služieb letnú údržbu MK (najmä čistenie komunikácií, vpustí), opravy komunikácií, 
dopravných zariadení a značiek, zimnú údržbu komunikácií (najmä odhŕňanie a odvoz snehu, 
posyp komunikácií). Opravy väčšieho rozsahu a rekonštrukcie MK boli zabezpečované 
dodávateľsky na základe výsledkov verejného obstarávania.  

Všetky uvedené činnosti boli v súlade so zámermi a cieľmi PR mesta a v súlade 
s ďalšími strategickými materiálmi. 

Mesto sa zameriavalo najmä na odstraňovanie porúch na MK v takom stave, u ktorých 
bola pravdepodobnosť, že budú vyžadovať opravy v priebehu kratšieho obdobia alebo u ciest, 
ktoré už boli po životnosti. Prístup, ktorý mesto zvolilo pri manažmente MK možno 
považovať za pomerne efektívny pretože znižuje nutnosť vynakladať bežné výdavky na 
neplánované opravy v nasledujúcich rozpočtových rokoch. V ideálnom prípade by bola 
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vhodná aplikácia kombinácie dvoch základných stratégií; dlhodobej (stratégia založená na 
plánovaní celoživotných nákladov) a krátkodobej (stratégia „najhoršie sa rieši najskôr“). 

Tým, že rekonštrukcie a opravy MK boli realizované dodávateľsky na základe 
výsledkov VO, bola povinnosť zrealizovať tieto činnosti podľa príslušných predpisov 
a príslušných noriem prenesená na dodávateľa. Samotné mesto nedisponovalo údajmi 
o kontrole dodržiavania predmetných predpisov a noriem, pričom mesto predpokladalo, že 
dodávateľ bude postupovať v zmysle príslušných predpisov a noriem.  

Stav povrchu MK sa preskúmaval a vyhodnocoval spravidla dvakrát do roka a to 
príslušníkmi mestskej polície. Tieto údaje boli analyzované, avšak išlo iba o bežnú vizuálnu 
kontrolu, ktorá neposkytovala dostatok informácií ohľadom dôvodu vzniku porúch. NKÚ SR 
odporúča zapojiť do procesu analýzy vzniknutých porúch aj pracovníkov mestskej OS, ktorí 
by mali disponovať dostatočne odbornými vedomosťami na posúdenie vzniknutých porúch.  

Mesto v rámci systému monitorovania stavu MK neuplatňovalo prístup založený na 
systematickom zbere štruktúrovaných údajov o stave MK (premenné parametre MK). Zber 
dát o stave a poruchách MK je možný buď vizuálnou prehliadkou alebo optickým systémom. 
Vzhľadom na relatívne malú dĺžku MK v meste sa ako hospodárnejší a efektívnejší javí 
spôsob systematických vizuálnych prehliadok. Vykonávanie a vyhodnocovanie monitoringu 
MK upravujú Technické podmienky 13/2006 – Vykonávanie a vyhodnocovanie podrobných 
vizuálnych  prehliadok asfaltových vozoviek vydané Ministerstvom dopravy, pôšt 
a telekomunikácií SR, pričom táto metodika je aplikovateľná aj v podmienkach mesta ako 
správcu MK. NKÚ SR odporúča oboznámiť sa s vyššie uvedenými technickými 
podmienkami a vo vhodnej miere ich aplikovať pri monitorovaní MK mesta. 

Prioritne sa mesto zameriavalo na odstraňovanie porúch v centre mesta a na 
komunikáciách s vyššou intenzitou dopravy, resp. na komunikáciách slúžiacej verejnej 
hromadnej doprave. V súvislosti s uvedenou intenzitou je potrebné uviesť, že nejde o 
namerané hodnoty intenzity dopravy, ale iba o intuitívne stanovenú hodnotu intenzity na 
základe pozorovania. Iná forma určená na stanovenie priorít opráv na MK v meste nebola 
zavedená. NKÚ SR odporúča zadefinovať minimálne požiadavky na úroveň kvality MK 
(napr. maximálne  prípustná hĺbka výtlkov, maximálne prípustná šírka puklín a pod.) a tieto 
parametre dodržiavať. Minimálne úrovne služieb pre procesy opráv boli zadefinované  
v PR mesta a táto úroveň bola podľa vyhodnotení plnení PR každom zo sledovaných rokov 
dodržaná.  

Opravy neboli vykonávané na základe subjektívneho výberu manažmentom mesta. 
Celková suma finančných prostriedkov v danom roku bola prerozdeľovaná podľa počtu 
obyvateľov a podľa rozlohy na jednotlivé mestské časti. O jednotlivých akciách rozhodovali 
zástupcovia občanov: vyššie uvedený spôsob možno považovať za transparentný, 
nezohľadňuje však zostatkovú životnosť MK a ani intenzitu dopravy na MK. Mesto nemá 
zavedený taký systém hodnotenia MK, ktorý by poskytoval relevantné údaje o sieti MK a to 
na základe vopred objektívne určených charakteristík. NKÚ SR odporúča zaviesť systém 
hodnotenia siete MK na základe viacerých premenných parametrov, napr. druh, rozsah 
a závažnosť poškodenia, komfort jazdy a pod.. Takýto systém hodnotenia by mal mestu 
pomôcť najmä monitorovať stav cestnej siete a identifikovať potrebu vykonania obnovy na 
úsekoch cestnej siete.  

Pre manažment mesta ako aj pre obyvateľov mesta bola prístupná aplikácia GIS 
(pozn.: geografický informačný systém), ktorá mala webové rozhranie obsahujúce zakreslené 
MK v správe mesta, avšak bez uvedenia premenných a nepremenných parametrov. Okrem 
toho mesto od novembra 2013 umožňovalo zasielať anonymné podnety občanov aj 
prostredníctvom mobilnej alebo webovej aplikácie, čo by malo mať pozitívny dopad  
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na rýchlosť a operatívnosť riešenia podnetov občanov. Uvedená aplikácia obsahovala 
aj informáciu o stave riešenia podnetu.  

V rámci organizačnej štruktúry mesta sa problematikou MK zaoberali zamestnanci 
oddelenia plánovania a rozvoja mesta. Kompetencie zamestnancov boli vymedzené v rámci 
organizačného poriadku mesta. Zamestnanci oddelenia okrem činnosti súvisiacich s MK 
zabezpečovali aj iné činnosti.  

Pri interakcii s občanmi mesto využívalo okrem zákonných možností aj anonymnú 
schránku, ktorá bola umiestnená v priestoroch mestského úradu a telekomunikačné 
prostriedky. Zodpovedný zamestnanec MsÚ evidoval požiadavky od občanov, ktoré boli 
následne analyzované a vyhodnocované na operatívnych poradách. Pomerne úspešne sa 
využívala možnosť komunikácie s občanmi v rámci sociálnych sietí. Zavedením mobilnej 
aplikácie by sa proces a vyhodnocovanie požiadaviek občanov mal výrazne zefektívniť. 

Hlavný kontrolór mesta (ďalej aj „HK“) vykonával kontrolu akcií financovaných 
z bežných aj kapitálových výdavkov, z ktorých sa niektoré týkali aj MK. Náhodným výberom 
boli HK vybrané faktúry, z ktorých sa niektoré týkali výstavby, opráv a rekonštrukcií MK. 
Kontrola zahŕňala kontrolu zmlúv, objednávok, prevzatie tovarov a služieb. V oblasti  
MK neboli zistené ani odporúčané žiadne opatrenia na nápravu zistených nedostatkov. 

HK vykonal v kontrolovanom období kontrolu vybavovania sťažností. S výsledkami 
kontroly bolo mesto oboznámené dňa 20.06.2011;HK odporučil prijať dve opatrenia - vydať 
vnútorný predpis o riešení sťažností na MsÚ a odpovede na sťažnosti evidovať 
v elektronickom systéme pošty ako samostatnú agendu. Dňa 26.06.2012 bolo mesto 
HK opakovane oboznámené so zákonnou potrebou vydania smernice ako aj o evidovaní 
sťažností samostatne v elektronickom systéme pošty (ako to stanovuje registratúrny 
poriadok). Mesto v tomto prípade nekonalo dostatočne pružne, keď neaplikovalo odporúčania 
HK. Smernica bola prijatá po opakovanom upozornení dňa 15.07.2013. 

V čase, kedy prešlo vlastnícke právo MK na mesto, neboli MK vo fáze skončenia 
životnosti a vyhovovali podmienkam pre bežné používanie. Kontrolou bolo zistené, že pri 
plánovaní údržby a obnovy MK sa nevychádzalo z údajov zostatkovej životnosti MK, 
ale údržba a obnova sa vykonávala podľa iných priorít a v rozsahu schváleného rozpočtu. 
Dôsledkom toho bolo, že 30% komunikácií bolo už po fáze životnosti – t.j. boli v takej fáze 
životného cyklu, ktorá je charakteristická zvýšenou potrebou údržby a opráv. 

Mesto vykonávalo kroky k utlmovaniu dopravy, a to najmä vymedzením obytných zón 
v intraviláne mesta, čím aplikovalo jednu zo zásad dopravného inžinierstva v intravilánoch 
miest. Najmä v letných mesiacoch však dochádzalo podľa vyjadrenia k preplneniu mesta 
statickou dopravou. Utlmovanie dopravy je v tomto kontexte potrebné vnímať ako súbor 
iniciatív, ktoré by mali uličný priestor riadiť tak, aby poskytoval výhody nemotorizovanej 
doprave. V meste neexistovala rovnováha medzi rôznymi formami dopravy a opatrenia na 
utlmovanie dopravy nebolo možné považovať za dostatočné. 

Mesto nemalo v žiadnom zo svojich strategických materiáloch zadefinovanú stratégiu 
pre rozvoj nemotorizovaných druhov dopravy. Kontrolou bolo zistené, že v meste absentovali 
úseky MK, ktoré by boli určené výlučne pre nemotorizovanú dopravu, najmä cyklistickú 
dopravu. Podpora rozvoja nemotorizovaných druhov dopráv v mestách vychádzala najmä 
z priority 4.4 Dopravnej politiky SR do roku 2015. NKÚ SR odporúča mestu implementovať 
opatrenia v rámci priority 4.4 Dopravnej politiky SR do roku 2015 za účelom podpory rozvoja 
podpory nemotorizovaných druhov dopravy.  
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3. Úroveň dosahovania stanovených cieľov a zámerov subjektu samosprávy pri správe, 
údržbe a obnove miestnych komunikácií (účinnosť) 

 
Účinnosť je hodnotenie miery dosahovania cieľov a zámerov programov, ktoré si 

mesto vymedzilo vo svojich krátkodobých a strednodobých dokumentoch - PR a Programe 
hospodárskeho a sociálneho rozvoja (ďalej len „PHSR“). 

Ciele a zámery mesta v strednodobom časovom horizonte v oblasti definoval 
v kontrolovanom období PHSR Mesta Turčianske Teplice na roky2007 – 2013. Schválený bol 
dňa 26.10.2006. 

PHSR bol strategickým dokumentom vypracovaným kvôli potrebe zabezpečenia 
koncepčného rozvoja mesta ako aj zlepšenia a zefektívnenia miestnej samosprávy. 
Poukazoval na hlavné zámery a ciele mesta v oblasti regionálneho rozvoja na uvedené 
obdobie. PHSR predstavoval základný programovací dokument podpory regionálneho 
rozvoja. Zámery a ciele PHSR sa v uvedenom období nemenili. 

PHSR obsahoval celkom päť akčných plánov, ktoré obsahovali 22 zámerov  
a 60 cieľov. MK sa dotýkal akčný plán „E – Podnikanie, informatizácia, doprava a investície“ 
a akčný plán „D – Cestovný ruch a kúpeľníctvo“.  

Globálnym cieľom akčného plánu „D“ bola integrácia odvetvia cestovného ruchu 
a kúpeľníctva do miestnej ekonomiky a ich rozvoj, založený na aktívnej ponuke 
kultúrnohistorického a prírodného potenciálu mesta, rozširovaní a skvalitňovaní služieb. 

Globálnym cieľom akčného plánu „E“ bolo najmä prilákanie výrobných a exportne 
orientovaných investícií v odvetviach s vyššou pridanou hodnotou, začlenenie mesta  
do medzinárodných trás podporovaním realizácie rýchlostnej komunikácie R3 a poskytovanie 
služieb cez inteligentné a dôveryhodné informačné systémy. 

Na dosiahnutie globálnych cieľov bolo prijatých viacero špecifických cieľov, ktoré sa 
dotýkali MK a za ktorých realizáciu bolo zodpovedné mesto (za dosiahnutie niektorých 
cieľov nebolo zodpovedné mesto, ale subjekty pôsobiace na území mesta). Boli to 
nasledujúce ciele: 

• špecifický cieľ D.2.3. „Rekonštrukcia chodníkov a komunikácií kúpele – mesto“, 
ktorého výstupom mali byť investície do opráv chodníkov a komunikácií a budovanie 
bezbariérových nástupov na chodníky, rekonštrukcia ciest pre peších a cyklistov, 

• špecifický cieľ D.4.3. „Čisté mesto Turčianske Teplice“, ktorého výstupom mali byť  
čisté a pravidelne udržiavané MK, 

• špecifický cieľ E.4.4. „Stavebno-technický stav komunikácií“, ktorého výstupom mala 
byť analýza kritických miest – v spolupráci s políciou, priority  a harmonogram 
odstraňovania porúch, dohoda a postupe s investormi – financovanie a realizácia. 
 
Špecifickým cieľom E.4.5. bolo začlenenie sa do medzinárodných trás a dopravných 

koridorov, avšak tento špecifický cieľ sa netýkal MK.  

PHSR mal zadefinované konkrétne výstupy, ktoré mali byť dosiahnuté realizáciou 
aktivít. Súčasne boli zadefinované ohrozenia pri realizácii aktivít (najmä nedostatok 
finančných prostriedkov, neochota pri spolupráci a pod.), spolupracujúce osoby a zdroje 
finančných prostriedkov.  

PHSR nemal stanovené žiadne merateľné ukazovatele. Viaceré z výstupov PHSR však 
mali charakter, ktorý stanovenie merateľných ukazovateľov nevyžadoval (napr. vypracovanie 
analýzy, harmonogramov a pod.). Nestanovenie merateľných ukazovateľov znemožnilo 
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merať pokrok pri plnení cieľov PHSR. V čase zostavenia PHSR nebolo stanovenie 
merateľných ukazovateľov v PHSR vyžadované zo zákona (táto povinnosť bola upravená až 
od roku 2008), ich uvedenie však bolo žiaduce z titulu možnosti merania dosiahnutia 
stanovených cieľov. Od schválenia PHSR nebol tento dokument v žiadnej jeho časti 
aktualizovaný, a teda sa nemenili ani jeho zámery a ciele. 

Taktiež v ňom absentovalo uvedenie východiskových hodnôt pre hodnotenie pokroku  
pri napĺňaní cieľov PHSR. Tým, že neboli naformulované merateľné ukazovatele pre tie 
výstupy, ktoré boli merateľné, nebolo možné vyjadriť očakávaný pozitívny dôsledok/dopad 
dlhodobého plnenia príslušného cieľa v nadväznosti na stanovené špecifické ciele a globálny 
cieľ. Tým, že merateľné ukazovatele neboli stanovené, nebolo možné pre manažment mesta 
vykonávať meranie v pokroku pri plnení cieľov. 

PHSR neobsahoval uvedenie žiadnych termínov, ktoré by boli záväzné pre plnenie 
špecifických cieľov, čo sťažilo vedeniu mesta vyhodnocovanie PHSR, resp. prijímanie 
korekčných opatrení. Absentovalo aj uvedenie predpokladaných výdavkov na realizáciu 
aktivít, a teda už v čase schválenia PHSR nebolo zrejmé, či sú jednotlivé aktivity 
realizovateľné z hľadiska financovania a záťaže na mestský rozpočet. 

Jednotlivé zámery mesta teda mali byť uskutočňované v bližšie nevymedzených 
termínoch a podľa finančných možností mesta, a to z vlastných zdrojov, zo zdrojov domácich 
a zahraničných grantov, rozpočtov štátu, VÚC a pod.  

Kontrolou nebolo možné vyhodnotiť, či finančná potreba pre realizáciu akcií 
uvedených v PHSR bola spracovaná reálne vo väzbe na vlastné disponibilné zdroje a vo 
väzbe na potenciálne disponibilné prostriedky (napr. spolufinancovanie z EÚ), najmä 
z dôvodu, že mesto pri spracovaní PHSR neurčilo predpokladané výdavky na realizáciu 
aktivít.  

Vyhodnotenie plnenia zámerov a cieľov PHSR nebolo mestom vôbec vykonávané. 
V čase výkonu kontroly boli napĺňané všetky zámery a ciele v oblasti MK. Vzhľadom 
k absencii akýchkoľvek merateľných ukazovateľov však nebolo možné stanoviť mieru 
dosiahnutia zámerov a cieľov. 

Tabuľka č. 4: ciele PHSR a ich splnenie/plnenie 
Cieľ Výstup Splnenie/plnenie 

D.2.3. Investície do opráv chodníkov a komunikácií 
Zabezpečená pravidelná údržba, opravy a rekonštrukcie 
podľa potreby 

D.2.3. Budovanie bezbariérových nástupov na chodníky 
Zrealizované v roku 2012, bez stanovenia merateľných 
ukazovateľov nie je možné vyhodnotiť mieru naplnenia 
cieľa 

D.4.3. 
Čisté a pravidelne udržiavané priestranstvá  
a komunikácie 

Zabezpečovanie pravidelnej údržby vlastnou s.r.o. na 
základe rámcovej zmluvy, školské brigády a pod. 

E.4.4 Analýza kritických miest 
Vykonávané ad hoc mestskou políciou, ucelená analýza 
nebola kontrolnej skupine predložená 

E.4.4. Priority a harmonogram odstraňovania závad 
Najmä centrum mesta, komunikácie s vyššou intenzitou 
dopravy a komunikácie slúžiace mestskej hromadnej 
doprave 

E.4.4. 
Dohoda o postupe s investormi – financovanie  
a realizácia 

Vybratí v procese verejného obstarávania 

 
Zámery a ciele mesta na obdobie bežného roka s výhľadom na ďalšie dva roky boli 

uvedené v PR mesta na roky 2010 – 2012, 2011 – 2013 a 2012 – 2014. V rámci členenia 
výdavkov na jednotlivé programy malo mesto zavedený v každom roku program č. 7: Miestne 
komunikácie so zámerom „Bezpečné, dostupné, udržiavané komunikácie“. V každom roku 
bol program členený  na štyri podprogramy: 

• podprogram č.7.1: Výstavba pozemných komunikácií, 
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• podprogram č.7.2: Oprava pozemných komunikácií, 
• podprogram č 7.3: Údržba komunikácií, 
• podprogram č.7.4: Administrácia a správa miestnych komunikácií. 

 
Zámery a ciele programu a podprogramov sa v kontrolovanom období nemenili.  

Zámerom podprogramu č. 7.1 bola „Maximálna dostupnosť v rámci mesta“. Podprogram  
č. 7.1 bol zložený z troch prvkov: 

• prvok 7.1.1, ktorého cieľom bolo vysporiadanie pozemkov pod MK a merateľným 
ukazovateľom bola plocha vysporiadaných pozemkov, 

• prvok 7.1.2, ktorého cieľom bola výstavba nových komunikácií pre individuálnu 
bytovú výstavbu a výstavba chodníkov,  ktorého merateľným ukazovateľom bola 
dĺžka novovybudovaných chodníkov a MK, 

• prvok 7.1.3., ktorého cieľom bolo zvýšenie kvality a bezpečnosti pozemných 
komunikácií vykonaním ich rekonštrukcie, merateľných ukazovateľom bola plocha 
opravených komunikácií. 

 
Zámerom podprogramu č. 7.2 bola „Bezpečná premávka vďaka kvalitným 

komunikáciám 365 dní v roku“. Tento podprogram bol zložený z troch prvkov: 
• prvok 7.2.1., ktorého cieľom bolo zabezpečenie plynulosti a bezpečnosti cestnej 

premávky prostredníctvom odstraňovania porúch na komunikáciách a merateľným 
ukazovateľom bola lehota potrebná na odstránenie porúch a výdavky na m2 opravenej 
plochy, 

• prvok 7.2.2., ktorého cieľom bolo zabezpečenie pravidelného odstraňovania poškodení 
chodníkov a merateľným ukazovateľom bola lehota potrebná na odstránenie porúch a 
výdavky na m2 opravenej plochy, 

• prvok 7.2.3., ktorého cieľom bolo zabezpečenie opravy mestských parkovísk 
a merateľným ukazovateľom boli priemerné výdavky na m2 opravenej plochy. 

 
Podprogram č. 7.3 nemal stanovený zámer. Podprogram bol zložený z troch prvkov: 

• prvok 7.3.1., ktorého cieľom bolo v rámci zimnej údržby zabezpečiť bezpečnú 
premávku po MK a merateľným ukazovateľom bola dĺžka udržiavaných komunikácií 
a chodníkov a plocha udržiavaných parkovísk, 

• prvok 7.3.2, ktorého cieľom bolo v rámci letnej údržby zabezpečiť čistotu MK  
a merateľným ukazovateľom bola dĺžka udržiavaných komunikácií a chodníkov 
a plocha udržiavaných parkovísk, 

• prvok 7.3.3., ktorého cieľom bolo zabezpečenie pravidelnej kontroly a údržby 
dopravného značenia a merateľným ukazovateľom bola lehota potrebná na opravu 
dopravného značenia a plánovaný počet vymenených dopravných značiek. 
 
Zámerom podprogramu č. 7.4 bolo efektívne rozhodovanie na úseku správy MK  

(zvláštne užívanie), cieľom uvedeného podprogramu bolo zabezpečenie flexibilného 
schvaľovacieho (povoľovacieho) procesu na úseku cestného zákona. Merateľným 
ukazovateľom bol priemerný čas schvaľovacieho (povoľovacieho) procesu v zmysle cestného 
zákona. 

Ciele podprogramov boli stanovené konkrétne a neboli všeobecné, definovali 
konkrétny stav, ktorý mal byť ich realizáciou dosiahnutý. Viaceré zámery a ciele PR sa 
zaoberali otázkou zvýšenia bezpečnosti na MK, avšak bezpečnosť v rámci PR nebola 
vyhodnocovaná (napr. uvedením zníženia počtu dopravných nehôd a pod.). Podľa vyjadrenia 
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kontrolovaného subjektu sledovala mestská polícia vývoj nehodovosti na MK, ale tento vývoj 
nebol hodnotený v rámci plánovacích materiálov.  

Mesto vykonávalo monitorovanie a hodnotenie stanovených cieľov PR k 30.06. 
a k 31.12. bežného roka. Merateľné ukazovatele PR boli zamerané kvantitatívne (plocha, 
dĺžka a pod.) ale aj kvalitatívne (doba na odstránenie poruchy a pod.). Takto formulované 
ukazovatele umožňovali mestu v dostatočnej miere vyjadriť očakávaný pozitívny 
dôsledok/dopad dlhodobého plnenia príslušného cieľa v budúcnosti. Čo sa týka merateľného 
ukazovateľa „lehota potrebná na odstránenie poškodenia“ bolo zistené (ústne vyjadrenie 
zodpovedného zamestnanca mesta), že sa nejedná o lehotu na finálne odstránenie poruchy, ale 
len o lehotu na dočasnú opravu, napr. vyplnenie výtlku štrkom a pod., tak aby bola 
zabezpečená bezpečnosť na MK.  

Vyhodnotenie podprogramu č. 7.1: v roku 2010 mesto stanovilo hodnoty merateľných 
ukazovateľov opatrne. V tomto roku mesto zrealizovalo aj niektoré ciele, ktoré neboli 
naplánované. V roku 2011 mesto zrealizovalo dva ciele, ktoré neboli naplánované. Jeden cieľ 
sa mestu nepodarilo splniť vôbec a jeden cieľ bol splnený len čiastočne. V roku 2012 mesto 
dosiahlo naplnenie troch svojich cieľov a jeden cieľ naplnilo len čiastočne. V rámci prvku 
7.1.1. boli ako merateľný ukazovateľ zahrnuté aj vysporiadané pozemky pod športovým 
areálom, čo skreslilo výsledky súvisiace s dosiahnutím príslušného cieľa. 

NKÚ SR upozornil na nesprávne vykazovanie merateľných ukazovateľov prvku 7.1.1 
(rok 2011) a prvku 7.1.3 (rok 2012), kedy ku koncu roka bola vykázaná nižšia hodnota 
merateľného ukazovateľa ako ku polroku.  

Vyhodnotenie podprogramu č. 7.2: v roku 2010 a 2011 mesto nesplnilo tri stanovené 
ciele a dva ciele splnilo podľa plánu a v roku 2012 tri ciele splnilo a dva ciele nesplnilo. 

Vyhodnotenie podprogramu č. 7.3: v kontrolovanom období mesto naplnilo sedem 
cieľov a jeden cieľ nebol naplnený. Merateľný ukazovateľ prvku 7.3.3. bol v každom roku 
stanovený optimisticky. NKÚ SR odporúča pri stanovení merateľných ukazovateľov 
analyzovať ich hodnotový vývoj v čase, čo by mohlo mestu napomôcť stanoviť hodnotu 
merateľných ukazovateľov na začiatku roka reálnejšie. 

Vyhodnotenie podprogramu č. 7.4: počas celého kontrolovaného obdobia boli ciele 
podprogramu naplnené. 

Nenaplnenie cieľov pri niektorých prvkoch nesúviselo s nereálnosťou cieľov, ale 
so vzájomnou previazanosťou čiastkových cieľov (napr. nevykonanie opráv chodníkov 
v niektorom roku súviselo s nenaplnením lehôt stanovených na začiatku roka na ich opravu). 

Z vyššie uvedeného vyplýva, že vedenie mesta dostatočne sledovalo naplnenie svojich 
zámerov a cieľov, resp. PR ako taký plnil funkciu krátkodobého plánovacieho dokumentu. 
PR v jeho súčasnej podobe aj s prihliadnutím na marginálne nedostatky, na ktoré NKÚ SR 
poukázal, umožňuje merať výkonnosť komunálnych služieb a jej kvalitu a to v dôsledku 
vhodne nastavených merateľných ukazovateľov. Merateľné ukazovatele bolo možné 
kvantifikovať a miera ich plnenia sa vykonávala na základe vyhodnocovania exaktných 
údajov uvedených v účtovných dokladoch. Mesto síce nedisponovalo evidenciou o MK, pri 
vyhodnocovaní cieľov však môže vychádzať z údajov GIS systému. NKÚ SR odporúča 
rozšíriť údajovú základňu evidencie o premenné a nepremenné parametre MK. 
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Tabuľka č. 5: čerpanie rozpočtu podľa podprogramov     v Eur 
 2010 2011 2012 

schvál. úprava skutoč. schvál. úprava skutoč. schvál. úprava skutoč. 

podprogram  
č. 7.1 

0 75 162 90 778 73 000 32 075 33 028 194 125 225 465 170 236 

podprogram  
č. 7.2 

31 416 18 074 13 266 39 631 7 194 3 184 35 000 35 000 6 067,46 

podprogram  
č. 7.3 

48 650 43 650 45759 46 320 46 320 32 338 46 320 58 150 54159,73 

podprogram  
č. 7.4 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Celkom 80 066 136 886 149803 158951 85589 68550 275445 318615 230463,29 

 
Merateľnosť ukazovateľov 

 
Kontrolou bolo zistené, že mesto nemalo spracovanú ucelenú evidenciu  

o MK. NKÚ SR bol predložený len „Pasport dopravného značenia Turčianske Teplice“, ktorý 
bol spracovaný mestom v roku 1992. Upravoval zásady umiestňovania a používania 
dopravných značiek. V priebehu výkonu kontroly mesto vykonávalo kroky vedúce 
k vypracovaniu nového pasportu. Napriek neexistencii evidencie o MK, bola k dispozícii 
určitá forma evidencie MK v rámci aplikácie GIS, evidencia však neposkytovala informácie 
o premenných a nepremenných parametroch MK. Existujúcu evidenciu nebolo možné 
považovať za dostačujúcu.  

V priebehu kontrolovaného obdobia boli hlavným kontrolórom mesta pri riešení 
požiadaviek a sťažností obyvateľov identifikované rezervy. Problematike MK bola zo strany 
vedenia mesta venovaná dostatočná pozornosť, a to v rozsahu disponibilných finančných 
prostriedkov. Problematika MK bola riešená ucelene, v súlade so schválenými 
programovacími dokumentmi, čo viedlo k napĺňaniu cieľov programových dokumentov. 
Dôležitú úlohu zohrával i vnútorný kontrolný systém mesta, ktorý mal dostatočný potenciál 
pre detekciu prípadných odchýlok pri plnení cieľov programovacích dokumentov. Mesto však 
nie vždy dostatočne flexibilne reagovalo na zistené odchýlky.  

Údajová základňa pre výkonové ukazovatele bola dostatočná a zrozumiteľná. 
Z účtovných dokladov bolo zrejmé, v akom rozsahu, v akej lokalite a na ktorej MK sa opravy, 
resp. údržba a rekonštrukcie vykonali. Premávka na MK na území mesta bola upravená 
všeobecne záväzným nariadením. Zimná údržba bola v každom z kontrolovaných rokov 
upravená plánom pohotovosti, resp. operačným plánom, ktorý vymedzoval najmä postupnosť 
pri výkone zimnej údržby ako aj postupy pre prípad bežných i kalamitných podmienok. 
Ostatné činnosti v rámci MK boli dohodnuté zmluvne.  

Za účelom preskúmania dopadu činnosti mesta na užívateľov MK bol na webovej 
stránke mesta od 31.08.2013 do 31.10.2013 zverejnený elektronický dotazník. V priebehu 
zverejnenia dotazníka odpovedalo celkom 48 respondentov, čo predstavuje len  
0,7 % z celkového počtu obyvateľov mesta. Závery z dotazníka preto nemožno považovať  
za reprezentatívny obraz vnímania preverovanej problematiky obyvateľov mesta a jeho 
výsledky teda nemožno generalizovať. Výsledkom dotazníkového prieskumu bolo: 

 
• viac ako tri pätiny respondentov sa vyjadrilo, že nepozná zámery a ciele mesta 

v oblasti MK. NKÚ SR zistil, že mesto malo na svojej webovej stránke zverejnený 
PHSR aj PR za jednotlivé roky. Napriek prevahe záporných odpovedí nemožno teda 
túto skutočnosť hodnotiť ako  nedostatok na strane mesta, nakoľko všetky relevantné 
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informácie týkajúcich sa MK boli zverejnené na webovom sídle mesta, a teda všetkým 
prístupné.  

• viac ako polovica respondentov sa vyjadrila, že nemá možnosť ovplyvniť zámery 
a ciele obce v oblasti MK. Aj napriek prevažujúcemu počtu záporných odpovedí, 
nemožno konštatovať, že občania mesta sa nemajú možnosť vyjadriť k plánovaným 
aktivitám týkajúcich sa výstavby alebo obnovy MK. Mesto malo okrem zákonných 
možností (sťažnosti, zákon o slobodnom prístupe k informáciám) vytvorené aj ďalšie 
komunikačné kanály umožňujúce obyvateľom mesta vyjadriť vo všeobecnosti ich 
názor – schránka pre podnety občanov, možnosť anonymného upozornenia na 
problém prostredníctvom mobilného telefónu (od novembra 2013), využívaním profilu 
mesta na sociálnej sieti. V neposlednom rade mali občania možnosť riešiť svoje 
podnety prostredníctvom nimi volených zástupcov za jednotlivé volebné obvody 
v mestskom zastupiteľstve. Navyše takmer 90% respondentov sa vyjadrilo,  
že sa nikdy nesťažovalo v oblasti MK. 

• viac ako polovica respondentov vyjadrila nespokojnosť s prístupom mesta s riešením 
požiadaviek obyvateľov mesta, s technickým stavom MK a najmä s podporou rozvoja 
nemotorovej dopravy (cyklistická doprava). Respondenti pozitívne vnímali 
bezpečnosť detí a chodcov na MK. Hoci viac ako polovica respondentov vyjadrila 
nespokojnosť s riešením svojich požiadaviek, takmer 90 % respondentov sa nikdy 
nesťažovalo. NKÚ SR zistil, že mesto nemalo zadefinované, resp. prijaté plány 
pre podporu rozvoja nemotoristickej dopravy.  

• tri pätiny respondentov uviedlo, že za roky 2010 – 2012 sa nezvýšila ani bezpečnosť 
ani plynulosť premávky na MK, a len jedna sedmina respondentov uviedla, že sa oba 
tieto ukazovatele zvýšili.  

• respondenti vyjadrili rovnomerne spokojnosť aj nespokojnosť so zimnou údržbou  
na MK. Respondenti boli relatívne spokojní s úrovňou letnej údržby. Takmer dve 
tretiny respondentov vyjadrilo nespokojnosť s včasnosťou a dostatočnosťou 
zrealizovaných opráv. NKÚ SR zistil, že mesto malo zadefinované merateľné 
ukazovatele pre včasnosť opráv v rámci PR a tieto ukazovatele dodržiavalo. 

 
Odporúčania na riešenie zistených nedostatkov. 
 

• upraviť zadávanie zákaziek s nízkou hodnotou v podmienkach mesta smernicou, 

• sledovať jednotkové ukazovatele výkonu, ktoré sú odporúčanými benchmarkovými 
ukazovateľmi umožňujúcim porovnávanie výkonových parametrov z časového 
hľadiska, ako aj z hľadiska porovnávania jednotlivých uskutočňovaných investičných 
akcií, 

• zapojiť do procesu vizuálnej kontroly vzniknutých porúch aj pracovníkov mestskej 
obchodnej spoločnosti, 

• oboznámiť sa s technickými podmienkami „TP 13/2006 - Vykonávanie 
a vyhodnocovanie podrobných vizuálnych  prehliadok asfaltových vozoviek“   
a vo vhodnej miere ich aplikovať pri monitorovaní MK v meste, 

• v súvislosti s predchádzajúcim odporúčaním zaviesť systém hodnotenia siete  
MK na základe viacerých premenných parametrov, napr. druh, rozsah a závažnosť 
poškodenia, komfort jazdy a pod. 
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• zadefinovať minimálne požiadavky na úroveň kvality MK (napr. maximálne  
prípustná hĺbka výtlkov, maximálne prípustná šírka puklín a pod.) a tieto parametre 
dodržiavať, 

• implementovať opatrenia v rámci priority 4.4 Dopravnej politiky SR do roku 2015  
za účelom podpory rozvoja podpory nemotorizovaných druhov dopravy, 

• rozšíriť údajovú základňu evidencieo MK o premenné a nepremenné parametre MK. 

 
Protokol o výsledku kontroly vypracovali dňa: 22.11.2013 
 

Mgr. Radoslav Machan 
vedúci kontrolnej skupiny 

 

 
 

Mgr. Lucia Danišková 
členka kontrolnej skupiny 

 
Ing. Paula Hanuliaková 
členka kontrolnej skupiny 

 
 
 
 

 
S obsahom protokolu o výsledku kontroly bol oboznámený dňa: 04.12.2013 
 
 

Mgr. Michal Sygút 
primátor mesta 

 
 

 
 


